

党建引领聚合力 “绣花功夫”提品质 罗山罗裳社区做好小区治理“大文章”



本报讯(记者 曾舟萍)近日,泉州市2023年度“五星级小区”评选结果揭晓,晋江市罗山街道罗裳社区下辖的安腾·幸福里、正荣浔兴·世纪春天小区成功入选,成为基层治理创新实践的标杆样本。

罗山街道共24个小区,罗裳社区有8个,数量占街道的三分之一。面对8个不同类型的小区,罗裳社区是如何推进多元共治、精细化管理呢?

“罗裳共有罗裳华苑、仓边新苑2个安置房小区和华美花园、伴山御景、中南雍锦院、中南·越院、正荣浔兴·世纪春天、安腾·幸福里6个商品房小区。8个小区各有特点,在多番调研后,社区党总支就以‘全域提升、分类施策’为原则,创新构建了‘134’工作体系。”罗裳社区党总支书记蔡长健表示。

据介绍,该工作体系即坚持党建引领1个核心,聚焦环境整治、设施升级、机制创新三大工程,建立网格管理、居民议事、监督考评、长效运维四项机制,形成具有罗裳特色的基层治理新模式。

例如,仓边新苑、罗裳华苑两个安置房小区的楼道及架空层常年存在杂物堆积顽

疾。罗裳社区充分发挥核心作用,建立“三三制”工作法,即每月三次联合开展整治行动,联动物业、党员、居民三方力量,有效破解安置房小区杂物堆积等顽疾。去年,仓边新苑、罗裳华苑累计清运杂物50余车,实现公共空间“还位于民”的治理承诺。不仅如此,社区还通过建立“网格员日巡+楼栋长周查+居民随手拍”立体监督网络,形成环境治理闭环机制。

这样的机制,最终受益的是住户,最满意的也还是住户。“现在我们小区的架空层比原来大好多,活动空间越来越充足!原来什么破沙发、烂椅子都往这边扔。”仓边新苑住户王先生说。

昨日,家住伴山御景的吴峰先生,骑着自己的电动车回到小区,便将车停放在小区的智能充电桩充电。他说,“现在方便多了,以前小区没有充电桩真的很不方便,大家为了充电真的是‘各显神通’。”

随着电动车越来越多,辖区各小区没有智能充电桩这一基础设施短板愈发突出。面对居民“急难愁盼”,社区先后联系物业、业委会、电动车第三方公司,在正荣浔兴·世纪春天小区、伴山御景小区分别新

增电动车充电位60个、80个,解决“充电难”“飞线充电”等问题。

“我们并不是只增加了充电桩,还协调业委会、小区物业、职能部门等,完成消防管网改造、地下车库加装照明设备等12项民生工程。”罗裳社区居委会调解主任、综合治理主任张鑫鑫介绍,社区党总支搭建“民情直通车”平台,通过入户走访、线上问卷收集诉求327条,分类形成项目清单。针对小区居民的实际需求,形成了“居民点单,社区接单”模式。

值得一提的是,今年,伴山御景业委会完成换届工作,中南雍锦院、中南·越院、正荣浔兴·世纪春天、安腾·幸福里新组建业委会。至此,罗裳社区实现“红色业委会”全域覆盖。

“社区8个小区100%成立‘红色业委会’,形成了社区党总支、小区党支部、红色业委会三级联动体系,协同物业、社区解决停车管理、设施维护等民生问题。这段时间以来,小区居民满意度显著提升。”蔡长健介绍,正荣浔兴·世纪春天小区业委会成立后,立即打造了“邻里议事厅”,通过“一事一议”机制累计解决停车位改造、绿化提升等问题43项,居民满意度达98.6%。

“‘五星级小区’的创建不是终点,而是社区基层治理现代化的新起点。”蔡长健表示,下一步将深化“五星带三星”创建机制,推动治理经验在安置小区复制推广,让“幸福罗裳”的品牌成色更足。

进一扇门 办所有事 晋江推行退役军人一站式服务



本报讯(记者 朱艳)又到退役军人返乡季。今年,晋江市退役军人事务局依托退役军人服务中心,联合多部门为退役士兵打造“返乡即回家”的温暖体验,提供全流程“一条龙”服务,每人办理时间最多只需30多分钟。

退役军人服务中心大厅内,人武、公安、人社、医保等部门窗口呈“流水线”式排开。退役军人倪锦涛手持材料袋,仅用半小时便完成集报到登记、落户登记、预备役登记、养老关系转接、基本医保参保登记、党员组织关系转接等13项手续。“刚回到家乡就享受到这么贴心的服务,真的很感动。”倪锦涛感慨地说。

据了解,晋江市退役军人事务局对退役军人返乡报到采取“线上+线下”相结合方式,提供一站式服务,真正实现“进一扇门,办所有事”。线上运用退役军人服务“一件事”网络平台,推出线上预审、掌上办理功能,退役军人通过闽政通上传材料,在线完成业务办理,各有关部门实时在线审核,实现信息共享、数据互通,大大缩短了办理时间。

线下,晋江市退役军人事务局在退役军人服务中心配备专职引导员,联合银行、高校、军创企业为退役军人提供就业推介、创业扶持、学历提升、技能培训、政策咨询等服务;精心设计“崇军礼包”,内含就业创业政策手册、学历技能培训目录等实用资料;同时,邀约了10多家企事业单位举办春季退役军人和随军家属线下专场招聘会,提供警务工作辅助人员、行政管理、新媒体运营等各类岗位。

技能培训也是此次服务的一大亮点。泉州轻工职业学院相关负责人介绍,去年,就有50多名退役军人报名消防设施操作员培训,还未毕业就被各单位和企业一抢而光,薪资在6000元-8000元。此外,针对当下热门的人工智能领域,学院也为退役军人提供了学习的机会。

退役军人是重要的人才资源。晋江市退役军人事务局通过构建“即时办理+持续赋能”的服务生态,为退役军人铺设通往新生活的快车道。

晋江市中医院开设 针灸推拿科“夜间门诊”

本报讯(记者 李玲玲)近日,记者了解到,晋江市中医院针灸推拿科特别推出“夜间门诊”服务,将诊疗时间延长至晚上9时。

“患有慢性基础病的患者,治疗往往需要几个疗程。不少患者反馈,为治病耽误了不少事情。”晋江市中医院针灸推拿科主任陈国旺说,频繁请假就医会给上班族和学生带来很大困扰。为此,科室开设夜间门诊,可为市民易出现的颈肩腰腿痛等健康问题提供针灸、推拿、艾灸、理疗等中医药特色诊疗服务,方便市民在下班后享受与日间门诊同样的诊疗服务。

据悉,该院针灸推拿科“夜间门诊”时间为每周一至周五17:30—21:00。



吴秋锦老师展示AI课堂教学案例分析报告。

英林龙西小学启用“AI+教研”新模式

本报讯(记者 王昆火)“AI课堂教学案例分析报告,让我更好地了解自己、提升自己。”昨日,说起AI技术赋能课堂教学时,晋江英林镇龙西小学六年级语文老师吴秋锦表示,她先后在AI教室上了两课时,尝到了AI的甜头。

在吴秋锦展示的《习作:学写倡议书》AI课堂教学案例分析报告中,对她的课堂教学行为、教师行为及学生行为等方面进行分析。分析显示,该课时中,教师讲授行为占比30.47%,学生学习方式主要以随堂练习为主。报告建议创设场景,多提出创新型问题,让学生在解决问题的过程中锻炼思维能力。对此,吴秋锦表示,报告为线下研课提供多维度参考,可以更好地把握师生的互动情况和需求,让“教”与“学”有了更多新样态。

龙西小学现有学生220人,教师14人,设有“备一教一学一评”数智一体化教室一间,教师们积极拥抱AI技术,为课堂教学注入新活力。

龙西小学校长洪金地告诉记者,学校在晋江全市率先启用智慧研修平台,这与全镇有序实施的乡村基础教育“大先生”计划有关。去年3月,他到厦门思明区滨东小学进行为期三周的跟岗研修,该校的智慧研修平台的授课内容给他留下深刻印象。

“平台可为教师精准教学提供强大的支持,有助于提升教学质量。”洪金地表示,将厦门的好做法在英林“试水”,可以让课堂实现形象化、可视化,提升师生的审美和鉴赏能力,也能启发学生进行深度学习,提升学生的思维能力。此外,学校还可以通过系统数据,考核教师教学

工作,激励教师不断提升教学水平。

“AI绝非教师的替代者,而是教育教学与时俱进的得力助手。”英林镇教育中心主任吴旭初表示,该智慧研修平台设备是英林公益慈善基金会去年专款支持龙西小学AI课堂建设的。平台为乡村教师插上智慧“翅膀”,让乡村教育也拥有丰富、优质的教育资源,也能大幅减轻教师重复性劳动的负担;同时,教师也能实时监测学生的学习动态,及时发现学习过程中的问题与瓶颈。英林镇将持续推进乡村基础教育“大先生”计划,倡导广大教师扎实练好各项教学基本功,积极拥抱AI技术,在课堂中发现、研究、解决问题,争做情怀深、视野广、思维新的乡村基础教育“大先生”,助力英林打造区域基础教育新样板。

西滨召开在建重点项目 专题调度会

本报讯(记者 蔡培仁)近日,晋江西滨镇召开在建重点项目专题调度会,进一步协调解决重点项目建设遇到的问题,推动项目加快建设进度,提高项目质量和效益。

会前,西滨镇相关领导带队前往各在建项目调度安全施工、文明施工、绿色施工等情况,并针对存在的问题隐患提出整改意见和建议。会上,各项目经理汇报了当前项目的进展情况、存在问题及下一步工作计划;西滨镇企业发展服务科、规划建设办负责人逐一解答项目经理提出的问题,并给出解决措施。

会议指出,将全力支持、力促各重点项目早竣工、早投产,西滨镇党委政府将专门组建重点项目专班,创建西滨镇重点项目建设服务微信群,及时协调工程建设中遇到的问题和困难。

会议要求,各项目要明确施工节点,抢抓工期,同时要注重施工现场的安全管理、人员管理、制度管理,做好文明施工。各职能科室要与业主单位做到信息、节奏、目标的同频共振,做到服务在先,确保项目保质保量、按时竣工、顺利投产。

金井围头: “围头新娘”跨海过“三八”

本报讯(记者 许金植)近日,晋江市金井镇围头村以“海峡邻里·共家园”为主题,举行第十届“围头新娘”跨海过“三八”暨第四届围头姐妹合家园活动,两岸妇女姐妹相聚一堂,共同看戏、游园、体验围头新娘妆造,在活动中进一步加深彼此的感情。

当天,大家观看了现代高甲戏《围头新娘》及晋江市级文艺演出团队表演、围头小学军体拳等精彩节目,并参与“女性力量”沙龙活动,共同探讨女性在乡村振兴中的重要作用。此外,大家还在新开放的围头新娘妆造主题体验馆体验“围头新娘”妆造,前往八二三战地公园参观。

围头村党委书记、村委会主任洪水平介绍,如今的围头村,已有148对两岸新人喜结连理,留下了许多“冤家变亲家”的感人故事。从“海峡炮战第一村”到“两岸通婚第一村”,再到“闽台融合发展第一村”,围头村历经“战争、和平、发展”三部曲。下一步,围头村将不断激发辖区妇女在“家门口”创业就业热情,为推进两岸乡村融合发展贡献巾帼力量。

晋江机场2名职工获评 “华东民航五一巾帼标兵”

本报讯(记者 吴晓艳)近日,民航华东地区管理局工会表彰华东民航五一巾帼标兵(岗)。泉州晋江国际机场航务管理部徐洁、安检站蔡嘉莹被授予“华东民航五一巾帼标兵”荣誉称号。

泉州晋江国际机场方面表示,此次徐洁、蔡嘉莹获评“华东民航五一巾帼标兵”荣誉称号,是对机场女职工队伍爱岗敬业、拼搏奋进精神的高度肯定与褒奖,更是对机场重视女职工发展、营造良好工作氛围的有力见证。一直以来,泉州晋江国际机场积极推动女职工成长,激励她们在岗位上发光发热。接下来,机场将坚定不移地持续深化“三基建设”,以更加务实的行动,全力搭建起更多让女职工施展才华、建功立业的广阔舞台,让巾帼力量成为助推“四型机场”建设的强劲动力。广大女职工也将继续秉持初心,勇挑重担,以专业与担当,为民航高质量发展书写更加璀璨的巾帼篇章。

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中国梦 我的梦

公益广告